
 

Výzva „Za živé rieky, za čistú vodu“ 
        Za zmenu vodnej politiky Slovenska 

 

Rieky a ich nivy sú kľúčové ekosystémy v krajine. Umožňujú život rozmanitých spoločenstiev mikroor-
ganizmov, rastlín a živočíchov, vrátane nás, ľudí.  

Ľudia však najmä od polovice minulého storočia mnohé úseky i celé rieky znečistili, pretvorili a narušili 
ich ekologickú integritu. Aj keď sa po r. 1989 vďaka zastaveniu či zmene výroby v niektorých priemyselných 
prevádzkach znížilo znečistenie viacerých úsekov riek, v posledných rokoch sa stav vôd výrazne zhoršuje1. 

Kultúrna a vyspelá európska krajina by mala zanechať budúcim generáciám prírodné bohatstvo 
v takom stave, aby mohlo obohacovať aj deti našich detí. Nie je nám preto ľahostajné, že strategické do-
kumenty ako Vodný plán Slovenska či Návrh orientácie, zásad a priorít vodohospodárskej politiky, nevy-
chádzajú zo spoľahlivo zisteného stavu vôd, ani z najlepšie dostupných poznatkov a trendov v oblasti 
ochrany vôd. Nie je v poriadku, že na Slovensku sa diskusia o vode zúžila iba na jej využívanie a že jej 
ochrana je pre štátne orgány druhoradá. 

Hospodárenie v ekosystémoch našich riek nemôže byť zamerané iba na protipovodňovú ochranu, 
výrobu energie či iné trhové úžitky, ale musí rešpektovať aj ekologické, environmentálne a kultúrno-
sociálne funkcie riečnych ekosystémov (samočistiaca schopnosť, retencia zrážok, ochrana druhov 
a biotopov, turisticko-rekreačné, rybárske a iné využitie). 

Sme presvedčení, že nadraďovanie záujmu jednotlivcov (vybraných súkromných podnikateľov) nad 
záujmy širokej verejnosti (verejný záujem) nie je správnou cestou a protirečí čl. 4 Ústavy SR (Vodné toky sú 
vlastníctvom Slovenskej republiky.). Pred výstavbou nových zdrojov energie musíme uprednostniť efektívne 
využívanie tých existujúcich. 

Zákony, ktoré by mali zabezpečiť kompetentné a nezaujaté posudzovanie vplyvov takýchto stavieb na 
životné prostredie2, sú nedostatočné. Hodnotenie vplyvov vykonáva navrhovateľ. Sám si vyberá a platí 
hodnotiteľov, čím ich dostáva do konfliktu záujmov. Navyše, separátnym posudzovaním jednotlivých 
projektov nemožno dospieť k relevantnému hodnoteniu kumulatívnych a synergických vplyvov všetkých 
existujúcich i navrhovaných projektov na daný vodný ekosystém. Preto treba tieto chyby legislatívy 
odstrániť. 

Sme tiež presvedčení, že plnenie indikatívnych cieľov niektorých európskych smerníc (napr. 
č. 2009/28/ES o podpore využívania energie z obnoviteľných zdrojov) nesmie ísť na úkor kľúčových cieľov 
iných smerníc, najmä Rámcovej smernice o vode č. 2000/60/ES a Smernice o biotopoch č. 92/43/EHS. 

Prispôsobovanie sa klimatickým zmenám prioritne opatreniami tzv. sivej (technickej) infraštruktúry 
považujeme za škodlivé až devastačné. Premenúvanie akumulačných nádrží plánovaných desaťročia, ako 
napr. vodné dielo Slatinka či Tichý Potok, na adaptačné opatrenia na zmenu klímy, odporuje vedeckým 
poznatkom3. Už aj u nás ľudia protestujú voči „kradnutiu“ riek za betónovými protipovodňovými hrádzami. 
Tak sa totiž vodné toky, tisícročia formujúce naše životy a sídla, ocitajú mimo nich. Na základe vedeckých 
poznatkov i skúseností z praxe chce aj Európska komisia prostriedkami z EÚ fondov 2014 – 2020 na 
Slovensku podporovať zelenú infraštruktúru a nie sivú4. Zelené opatrenia (oproti jednoúčelovej sivej 
infraštruktúre) neobmedzujú územný rozvoj, zachovávajú či zvyšujú biodiverzitu, zlepšujú mikroklímu, 
pozitívne ovplyvňujú obeh vody a jej mnohonásobné využitie v krajine. Začlenenie zelenej infraštruktúry do 
správy povodí môže významne prispieť k zabezpečeniu dobrej kvality vody, zmierneniu 
hydromorfologických zmien a zníženiu následkov záplav a sucha5. 

Príroda sa totiž nedá riadiť, dá sa iba pochopiť a žiť s ňou v súlade.
                                                 
1 Návrh plánu manažmentu správneho územia povodia Dunaja, 2014, Ministerstvo životného prostredia SR; 
http://old.vuvh.sk/rsv2/index.php?option=com_content&view=article&id=106&Itemid=122&lang=sk 
2 predovšetkým zákon č.24/2006  o posudzovaní vplyvov na životné prostredie v platnom znení (tzv. EIA a SEA proces) 
3 napr. http://www.internationalrivers.org/resources: 10 Reasons Why Climate Initiatives Should Not Include Large Hydro 
4 http://www.opzp.sk/wp-content/uploads/OPKZP_schvaleny-EK_s_logom.pdf 
5 Stratégia Európskej komisie „Zelená infraštruktúra – Zveľaďovanie prírodného kapitálu Európy / Green Infrastructure (GI) – Enhancing Europe’s Natural 
Capital“ (COM (2013) 216 z 16. 4. 2013; http://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:d41348f2-01d5-4abe-b817-
4c73e6f1b2df.0002.03/DOC_1&format=PDF 
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Preto vyzývame Ministerstvo ŽP SR, Vládu SR a Národnú radu SR: 
 

 Zrušiť uznesenie vlády SR č. 33 z 21. januára 2015 a prepracovať dokument „Návrhy orientácie, 
zásad a priorít vodohospodárskej politiky SR do r. 2027“ tak, aby vodná politika SR bola starostlivo 
uvážená a spracovaná na základe najlepších dostupných vedeckých poznatkov, za účasti zaintere-
sovaných subjektov a v duchu participácie a spolupráce. 

 Zmeniť kompetenčný zákon č. 575/2001 Z. z. a oddeliť hospodárske využívanie vôd od ochrany 
vôd. Na MŽP SR zabezpečiť dôsledný výkon ochrany vôd v súlade s Rámcovou smernicou o vode. 

 Zabezpečiť nezávislosť procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie v zákone č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
(EIA/SEA). 

 Dôsledne implementovať ustanovenia Rámcovej smernice o vode do všetkých politík vecne prí-
slušných rezortov. Pri nových projektoch klásť dôraz na spoľahlivé vyhodnocovanie ich vplyvov na 
stav vôd a na účinné opatrenia na zabránenie zhoršenia stavu vôd. 

 Prepracovať strategické dokumenty vodného plánovania v súlade s európskou vodnou politikou. 
Vypracovať transparentný, vecný a adresný program opatrení na dosiahnutie dobrého stavu vôd 
a zabezpečiť jeho realizáciu. 

 V rámci plánu adaptácie na klimatické zmeny vypracovať program zelenej infraštruktúry a začleniť 
ho do dokumentov vodného plánovania. 

 Aktívne zapájať verejnosť, samosprávy, občianske združenia, akademické a výskumné pracoviská 
do riešenia problémov súvisiacich s ochranou vôd Slovenska. 

 

Zároveň oceňujeme aktivity Ministerstva životného prostredia SR z prelomu novembra a decembra 2015, 
keď avizovalo pokračovanie diskusií o aktualizácii koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných 
tokov SR. Tento problém je jedným z najakútnejších, ktoré v súvislosti s ochranou vôd trápia odborníkov aj 
občanov. Očakávame však, že Ministerstvo ŽP SR bude rovnako pristupovať aj k ostatným problémom, na 
ktoré dlhé roky upozorňujú odborníci aj občania, zatiaľ bez adekvátnej reakcie kompetentných.
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